

ПОЛИТИКА**Геноцид армян Республики Арцах и угроза государственности Армении – «дань» новейшего коммуникационного противостояния...***Шакарянц Сергей Э.**Ведущий специалист, Общественный институт политических и социальных исследований Черноморско-Каспийского региона (Ереван, РА)
shwarzetodt@yandex.ru***EDN:** MPVGCH**Ключевые слова:** Армения, Арцах, Геноцид, Турция, Россия, Запад, война,

Аннотация. Происходящее сейчас в регионе Закавказья и других близлежащих регионов некий российский эксперт ещё в конце сентября 2023 г. назвал «войной коридоров». Но, в принципе, большинство глобальных войн, если брать за точку отсчёта XIX или даже – XVIII век, начинались и шли именно за контроль над коммуникациями (так называемыми «коридорами») и, конечно же, за контроль и право управления и распоряжения природными ресурсами. В частности, в конце XX века многие наблюдатели высказывали предположение, или даже – прогнозы, о том, что будущая мировая война, не исключено, на самом деле будет войной за пресную, питьевую воду. Впрочем, глядя на сегодняшнюю карту мира, в том числе и на Закавказье, следует признать, что во главу угла той или иной чужеродной экспансии против, так сказать, «слабых» государств-членов международного сообщества поставлен целый комплекс целей. То есть – это и территории, и природные ресурсы, ну и, разумеется, контроль над коммуникациями, ведущими к этим территориям и природным ресурсам, а также – на мировые рынки сбыта.

Мы, сравнивая нынешнюю ситуацию с временем, предшествовавшим началу 1-й мировой войны, вынуждены заметить, что идущий на глазах всей планеты Геноцид армян Арцаха, как, впрочем, очередной всплеск палестино-израильской войны, где уже озвучена угроза подвергнуть геноциду около или свыше 2 миллионов палестинцев из Сектора Газа, - это и есть предтечи будущего глобального вооружённого конфликта, независимо от того, называть ли этот будущий конфликт 3-й мировой войной, или нет. Многочисленные предупреждения международного Института Лемкина по предотвращению геноцидов об угрозе Геноцида армян Арцаха и даже – о большой вероятности Второго геноцида армян на планете, «не доходят» до ушей и умов руководителей мировых держав. Хотя именно они – пять постоянных членов Совета безопасности ООН, являются не только инициаторами принятия, но и гарантами исполнения международной Конвенции ООН о предупреждении преступления геноцида и наказания за него.

И получается, что в первой четверти XXI века на территории Закавказья происходит конфликт, столкновение различных «коридорных» проектов, в основе которых – проекты Запада и пантюркистов, за которыми – мы не сомневаемся, учитывая роль Израиля в поставке вооружений и отправке военных специалистов в Баку на протяжении многих десятилетий – стоит мировой сионизм, и, соответственно, проекты России, Ирана и Китая. Арцахские армяне – пусть и не первые, но жертвы именно таких коммуникационно-«коридорных» столкновений. Также неизбежен предварительный вывод: независимо от века, независимо от территорий и регионов, столкновение «коридорно»-коммуникационных проектов неминуемо приводит к геноцидам разных народов, в защиту которых никто из мировых держав не вступается. Слабыми пренебрегают, о слабых «не помнят» - т.е. мир не меняется...

Мы хотели бы продолжить разговор о том, как столкновение различных геостратегически-коммуникационных проектов на планете становится, так сказать, двигателем общемировых процессов и, увы – источником проявлений геноцидирования тех или иных народов. В предыдущем нашем материале («Одна из причин трагедии Армении и Армянства – «традиционная» ненависть Запада к Восточному Христианству...» [1]) мы, в частности, именно на примере о столкновении в начале XX века двух геостратегических программ – английской («три К» – т.е. Калькутта-Каир-Кейптаун) и немецкой («три Б» – т.е. Берлин-Бизантиум [Константинополь]-Багдад, или, «в простонародье» - «Багдадская железная дорога»), с упоминанием о том, что одной из глобальных причин 1-й Мировой

войны называли и называют именно «борьбу» «три К» против «три Б», что и стало, в свою очередь, «толчком» и причиной геноцидов целого ряда Восточно-Христианских народов Малой Азии (армян, греков, ассирийцев...), показали, как именно проекты (или – прожекты...) противоборствующих мировых держав в итоге становятся базисом для перманентных, практически не прекращающихся преступлений против человечности [1].

Практика и опыт последних 30 лет наглядно показывают – да, история развивалась и развивается по спирали. И рано или поздно всё человечество оказывается обречённым раз за разом проходить одни и те же тернии – просто на новом, более высоком витке истории. Отметим всем известную истину – с февраля 2022 г.

идёт и не прекращается так называемая Специальная военная операция (СВО) России за денацификацию и демилитаризацию Украины, [2] которая как минимум с зимы 2014 г. заняла и продолжает занимать откровенно антирусские позиции. Более того, активно провоцировала и продолжает провоцировать руководство и военных России на то, чтобы, как однажды как-то выразился глава РФ президент Владимир Путин, провести полную «декоммунизацию», как он это оформил – «украины имени Ленина» [3]. Сейчас же вообще – есть версия, что от исхода российской СВО зависит развитие очень многих конфликтов и регионов на планете, и в том числе – ситуации в Закавказье. Так, например, считает ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований ИВ РАН, доктор исторических наук Борис Долгов в своём интервью «Востоковед: ход СВО повлияет на судьбу Нагорного Карабаха» от 15 сентября 2023 г. [4]. Не секрет ведь, что и в первой четверти XXI века опять вновь многие процессы свелись к пресловутому «Армянскому вопросу» ближневосточной политики, кто бы и как бы ни пытался что-то выдумать или увести от сути проблемы болтовнёй о «необходимости развития демократии в Армении» или на всём Кавказе.

Но после 19-20 сентября по нам пока неизвестной причине всё пришло в движение, всё ускорилось как минимум до первой космической скорости. Итог плачевен – в Арцахе больше нет армян, и как бы мы или кто-то другой ни пытались что-то внятное и вразумительное сказать по этому поводу, факт остаётся фактом: при абсолютном невмешательстве пресловутого «международного сообщества», при явном потворствовании со стороны марионеточных «властей» Армении Западу и планам пантюркизма, а также при ярко выраженной «пассивности» Ирана и России, «удачно» и «успешно» прошёл первый этап деарменизации Закавказья. То есть – стали реальностью многократные предупреждения крупного западного же комплекса, а именно международного Института Лемкина по предотвращению геноцидов, и именно о том, что грозит Геноцид армян Арцаха, даже более того – Грозит Второй геноцид армян в мире вообще! Уже в ходе убийств и депортации армян Арцаха, 29 сентября 2023 г. Институт Лемкина в очередной раз выступил с заявлением, в котором опроверг заблуждение, согласно которому США верят в возможность добросовестных переговоров с администрацией президента лже-азарбежана. Организация также обвинила мировых лидеров в содействии геноциду, разворачивавшемуся в Арцахе. «Соединённые Штаты продолжают

поддерживать президента Азербайджана Ильхама Алиева, несмотря на продолжающийся геноцид против армян в Арцахе. Они поддерживают его с ложным балансом и надеждой на возможность добросовестных дискуссий и переговоров», – гласило заявление института на его странице в социальных сетях. Институт Лемкина обратил внимание также на заявление Мэтью Миллера, представителя Госдепартамента США, сделанное в последние дни сентября, в котором говорится, что стороны имеют разногласия и должны начать диалог и искать решение ситуации. Институт Лемкина подчёркивал, что геноцид – это не просто вопрос «разногласий». *«Более того, предположение о том, что Соединённые Штаты не имеют никакой роли в содействии безнаказанности Ильхама Алиева в совершении геноцида, является ложью. Институт Лемкина предупреждает мировых лидеров, что их действия могут оказаться не только соучастием в геноциде, но и пособничеством и подстрекательством к этому преступлению»*, – говорится в заявлении [5].

Справедливости ради, мы, в добавление к заявлению Института Лемкина, склонны точно такие же обвинения, каковые данная организация выдвинула против США и американского руководства (т.е. – против англо-саксов...), обвинить в тех же грехах все пять постоянных членов Совета Безопасности (СБ) ООН, т.е., кроме США, также и Англию, Францию, Россию и Китай. Разве не эти мировые державы выступают не просто инициаторами Конвенции ООН о предупреждении преступления геноцида и наказании за него [6], принятой резолюцией 260 (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 9 декабря 1948 года, но и – гарантами того, что никто не посмеет осуществить геноциды, а если такое всё же произойдёт, то – будет наказан?! И разве не пять постоянных членов СБ ООН даже ещё раньше инициировали процесс, чтобы Генассамблея ООН в своей резолюции 96 (I) от 11 декабря 1946 года объявила, что геноцид является преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям ООН, и что цивилизованный мир осуждает его? Увы – в случае с геноцидом армян Арцаха молчат в упор все пять постоянных членов СБ ООН, а значит – молчат или врут миру о том, что в Арцахе «ничего не было», не только США, но и Англия, Франция, Россия и Китай. Как говорится, тут впору задуматься и попытаться понять, чтобы разоблачить это дружное «молчание хором» мировых держав и предать огласке причину, по которой всем эти государствам, как получается, оказался выгоден

(!!!) Геноцид армян Арцаха, который, кстати, осуществлялся вовсе не только в сентябре 2023-го после 19-го или 20-го чисел, а с того момента, как кавказские татары, в грубое нарушение тех самых трёхсторонних договорённостей от 9 ноября 2020 г., силовым методом заблокировали Бердзорский (так называемый «лачинский») гуманитарный коридор между Арменией и Арцахом. То есть – как минимум, со второй декады декабря 2022 г. [7]. Почти год сухопутной блокады, почти год полнейшее безразличие к судьбе соотечественников-арцахцев со стороны марионеточных (проамериканских и протурецких) «властей» Армении, почти год «молчания в упор» со стороны мировых держав – пяти постоянных членов СБ ООН, которых с 2022 г. о грядущем грозящем Геноциде армян Арцаха неоднократно предупреждал международный Институт Лемкина по предотвращению геноцидов... Будьте логичны и благоразумны, уважаемые читатели данного материала – такое возможно лишь в том случае, когда в осуществлении Геноцида армян Арцаха интересы США, Англии, Франции, России и Китая совпадают процентов на 90-99. Если же в этом вопросе интересы указанных пяти мировых держав не совпадали хотя бы на 10-20%%, то, поверьте – хоть одна из указанных мировых держав хоть что-то бы да предприняла для того, чтобы предотвратить, не допустить изгнание армян из Арцаха...

К сожалению, этого не произошло. То есть – реалия, с которой невозможно не считаться, очень даже нужна была и Западу, и державам, которые со своими коммуникационными проектами (Москва – «коридор Север – Юг», это как минимум с 2016 г. [8], а Пекин – экономическая инициатива «Один пояс – один путь», или Великий шёлковый путь, это как минимум с 2013 г. [9]) вроде бы как обязаны противостоять Западу, причём – жёстко и непримиримо, однако не сделали этого. Образно говоря, «отступили» из Закавказья и Россия, и Китай. А учитывая, что у Китая – стратегическое соглашение с Ираном, учитывая, что Тегеран и Москва уже согласовали «вопросительные знаки» и не сегодня-завтра грядёт и подписание стратегического соглашения между Ираном и Россией, то, выходит – «отступает» и Иран. Или вот такая формулировка – Китай и Россия «попросили» или «убедили» официальный Тегеран в том, чтобы и Иран «не вмешивался» бы в развитие и форсирование трагедии армян Арцаха...

Кстати, вот это – самое удивительное, что Иран послушался Россию и Китай. Ведь Иран – надо сказать, имел и имеет свои «коридорные»

проекты. Например, трассы, в том числе и трубопроводные, через Ирак и Сирию на побережье Средиземного моря, о чём Иран во время президентства Махмуда Ахмадинежада даже подписал межгосударственные и межправительственные соглашения. И это – как минимум с 2009 г., когда президент ИРИ М. Ахмадинежад был с визитом в Сирии!.. Как помнится, тогда стороны говорили вообще не только о коммуникациях, которые, по терминологии Запада и сионистского Израиля, должны были стать частью так называемого «шиитского пояса». Нет – речь 14 лет назад уже шла о том, чтобы на планете был бы установлен совершенно новый миропорядок! [10]. По какой-то причине никто (!), в особенности в 2023 г., «не хочет увидеть», что развязывание террористической агрессии против Ирак и Сирии, пусть и «руками» некой группировки «Исламское государство» (ИГИЛ, ИГ), да ещё под видом якобы «только народной» пресловутой «арабской весны», последовало ровно через 2 года после визита иранского президента М.Ахмадинежада в Сирию и подписания ирано-сирийских стратегических документов. А затем – и провозглашение «террористического халифата» на оккупированных землях Ирака и Сирии – это уже летом 2014 г. [11]. Но в том случае, по инициативе Ирана, и Россия присоединилась к борьбе с террористами в Ираке и Сирии. Вряд ли кто не помнит – это было ознаменовано созданием в Багдаде четырёхстороннего (Ирак, Сирия, Иран и Россия) Военно-информационного центра, и именно для борьбы с группировкой ИГ [12]. И это было не далее как в августе-сентябре 2015 г. А учитывая, что в этом Военно-информационном центре в Багдаде работали и работают представители генеральных штабов России, Сирии, Ирана и Ирака, то любой объективный и беспристрастный наблюдатель просто обязан предположить, что это был Объединённый (!) генштаб сразу четырёх государств – при том, что где-то рядом «в тени» были и представители Минобороны и разведок также Китая.

Другой «коридорный» проект Ирана – это коммуникация от Персидского залива до побережья Чёрного моря. Об этом Иран, причём и с привлечением Армении, говорит как минимум с 2013-14 гг. В 2019 г. президент ИРИ Хасан Роухани подтвердил в Ереване, что Иран намерен реализовать этот проект [13]. И мы уверены – в обоих случаях, как и в случае с багдадским Военно-информационным центром, «где-то рядом» стоял и Китай. Причина проста – Иран одним из первых присоединился к китайской экономической инициативе «Один

пояс – один путь». И мы вправе предположить, что иранские «коридорные» проекты рассматривались и рассматриваются в Пекине как важные составные части/сегменты китайской коммуникационной и торгово-экономической инициативы. И вот тут – видимо, и начались сложности. О некоторых опасениях Москвы тоже говорили [14]. Вот, например, что писали некоторые российские наблюдатели даже и в 2021 г.: *«Тегеран активизировался в направлении реализации собственного инфраструктурного проекта, который пойдёт в обход и России, и Турции, и Азербайджана. Данная инициатива соединить единым транспортным коридором Персидский залив и Чёрное море с дальнейшим выходом в Европу была озвучена иранскими властями ещё в 2017 году. [да нет – ещё раньше, в самый первый срок президентства Г-на Х.Роухани - примечание] Что же она собой представляет, и каковы реальные перспективы этого «Персидского маршрута»? Первоначально Тегеран рассматривал два варианта транзита через Закавказье: через Азербайджан на черноморское побережье Грузии либо через Армению также в грузинские порты. Россия из данной схемы исключалась автоматически из-за политических проблем между Тбилиси и Москвой по поводу статуса Абхазии и Южной Осетии. Однако вариант с транзитом через Азербайджан Иран, судя по всему, уже для себя исключил из-за тесного сближения Баку с Анкарой. Целью Тегерана является создание альтернативы инфраструктурным проектам Турции, а не увеличение геополитической зависимости от неё. По этой причине Исламская Республика делает ставку не на Азербайджан, а на Армению как транзитёра. Для этого Ереван должен окончательно ввести в строй автомагистраль «Север-Юг», которая проходит через всю страну и соединяет обе её границы. Далее контейнерные грузы направляются в грузинский порт Потти на Черном море. Оттуда сухогрузы пойдут в Болгарию, где София уже дала предварительное согласие сделать Бургас и Варну точками входа «Персидского маршрута»» [14].*

Честно говоря, мы не видим, из-за чего проект Ирана о «коридоре» между Персидским заливом и Чёрным морем (предположим даже, что это – вполне себе совместная инициатива Ирана и Китая) мог бы «испугать» власти России. Но то, что мы описали выше – реалья, в Москве начали опасаться «Персидского маршрута»... Может быть, в этом – причина того, что Россия «согласилась» на Геноцид армян Арцаха, в угоду, в принципе, Западу,

сионизму и пантюркистам? То, что хотели и хотят эти человеконенавистнические круги мира, в Армении знают и не понаслышке, ещё с 90-х годов – в разные периоды времени это всё по-разному называлось: и «мегринский коридор», и «планы Гоуббла» [15, стр. 87], и проект сенатора США Сэма Браунбэка [16], который в прессе западных стран часто называли «новый Великий Шёлковый путь», и «проект Набукко» [17], и так далее. Последнее, например, – это и так называемый «Южный газовый коридор» [18], заседания по которому проводились довольно часто именно в Баку. И всем памятно, что в 2016 г. атаки кавказских татар на Арцах начались сразу после того, как 1 апреля того года имело место очередное заседание «акционеров» этого проекта – а на деле, тех преступников, которые также несут ответственность, пусть и косвенно, за Геноцид армян Арцаха...

Сейчас это пантюркистские фашисты зачастую именуют «зангезурским коридором» [19]. За эти фашистским «проектом» только же визуально стоят Турция и кавказские татары. На деле же – за ним стоят всё те же круги, которые на протяжении 25-30 лет инициировали все эти «мегринские коридоры», «планы Гоуббла», проект сенатора США Сэма Браунбэка, «проекты Набукко», так называемый «Южный газовый коридор» и другие. Наверное, излишне напоминать о том, что всем этим проектам в той или иной мере «мешали» и «мешают» армяне. На первом этапе – армяне Арцаха, сейчас же – уже и вся Армения. Причём пантюркисты не шифруются, ничего не скрывают – они открыто радуются, что вся стратегия Запада по «коридорам» отвечает интересам именно Турции и пантюркизма. Так, предложение, представленное на 68-й сессии Парламентской ассамблеи (ПА) НАТО в Мадриде, включая тему «зангезурского коридора, было принято» Об этом заявил депутат Великого национального собрания (парламента) Турции, член комитета экономики и безопасности ПА НАТО, зам. председателя Партии националистического движения (ПНД) Мевлют Каракая, сообщали 29 сентября СМИ со ссылкой на турецкий телеканал *Bengütürk*. По его словам, инициативы «Один пояс, один путь» и «зангезурский коридор» «в настоящее время являются наиболее актуальными вопросами». *«В предложении мы подчеркнули роль, которую Азербайджан будет играть в энергоснабжении Евроатлантического региона и вклад зангезурского коридора в энергетическую безопасность союзников по НАТО. Оно было принято. Зангезурский коридор имеет большое значение с точки зрения региональной безопасности, сотрудничества и*

экономического прогресса», - рассказал турок Каракая [20].

Но на самом деле турок был чрезвычайно откровенен – и открыто заявил, что его и турецких фашистов интересует не просто «зангезурский коридор». По утверждению турецкого депутата-националиста, «зангезурский коридор» не следует рассматривать лишь с точки зрения экономического или энергетического интереса, «этот коридор одновременно является открывающейся в тюркский мир и Туран дорогой» [21]. Ну, вот и всё – ничего больше не «за кулисами».

Итак, если взять за ориентировочную основу высказывание одного из российских экспертов (что, мол, - «Чёрное море превращается в арену противостояния сразу трех бывших империй: Османской, Российской и Персидской...»), выражавшего опасения в связи с озвучиванием «коридорных» проектов Ирана в регионе [14], то Геноцид армян Арцаха – прямой результат того, что в первой четверти XXI века на территории Закавказья происходит конфликт, столкновение различных «коридорных» проектов, в основе которых – проекты Запада и пантюркистов, за которыми – мы не сомневаемся, учитывая роль Израиля в поставке вооружений и отправке военных специалистов в Баку на протяжении многих десятилетий – стоит мировой сионизм, и, соответственно, проекты России, Ирана и Китая. Арцахские армяне – пусть и не первые, но жертвы именно таких коммуникационно-«коридорных» столкновений. И, увы, это очень напоминает ситуацию, в которой оказалось всё человечество накануне 1-й Мировой войны. Какие ещё народы будут подвергнуты Геноцидам – палестинцы, учитывая то, что сейчас происходит (т.е. осенью 2023-го) между Сектором Газа и Израилем? Какие ещё страны будут стёрты с карты планеты – Армения, Палестина, ещё какие-то?.. Мы не берёмся выступать «всезнающей Кассандрой». Но убеждены, что человеконенавистники нашей планеты уготовили трагичную судьбу не только палестинцам и армянам...

Список использованных источников

1. Шакарянц С. «Одна из причин трагедии Армении и Армянства – «традиционная» ненависть Запада к Восточному Христианству...» // Научно-аналитический журнал «Регион и мир», 2023 г., № 4.
2. «Армянские хронисты о падении Константинополя» / Тексты подготовил к изданию А. С. Анасян. Перевод с древнеармянского С. С. Аревшатяна. Стр. 444-466. // «Византийский временник». – М.: Наука, 1953. – Т. 7.
3. <https://expertmus.livejournal.com/207591.html>
4. Степушова Любовь (интервьюер), «Востоковед: ход СВО повлияет на судьбу Нагорного Карабаха» // эл.ресурс – «Правда.ру», https://www.pravda.ru/world/1886426-nagornyj_karabah/
5. Lemkin Institute for Genocide Prevention на эл.ресурсе микроблогов и социальная сеть – twitter.com https://twitter.com/LemkinInstitute?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1707525716047434027%7Ctwgr%5Ed312b3706f4d27652283ef07d280385f3ed3ccaf%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fverelq.am%2Fru%2Fnode%2F134055
6. Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него. // эл.ресурс – un.org <https://u.to/fhYaHA> (ссылка укорочена).
7. Николаев В., «Азербайджан заблокировал Лачинский коридор, отрезав Арцах от Армении» // эл.ресурс – anna-news.info <https://u.to/nPkFIA> (ссылка укорочена).
8. Международный транспортный коридор «Север – Юг» // эл.ресурс – mid.ru <https://u.to/hPkFIA> (ссылка укорочена).
9. О китайской инициативе «Один пояс, один путь» // эл.ресурс – mid.ru <https://u.to/evkFIA> (ссылка укорочена).
10. Йошуа Я., Савьйон А. и Мозес Н., «Ахмадинежад и Асад: Иран и Сирия управляют новым мировым порядком» // <http://maof.rjews.net/aspect/4-enemies/23928-2009-08-07-09-39-42>
11. «Исламисты ИГИЛ объявили о создании халифата на территории Ирака и Сирии» // эл.ресурс – sb.by, <https://u.to/V-kFIA> (ссылка укорочена).
12. «Россия, Сирия, Ирак и Иран создали информационный центр для борьбы с ИГ» // <https://tass.ru/politika/2293549>
13. «Коридор Персидский залив – Черное море: Армении нельзя упускать предложенный Ираном шанс» // <https://m.ok.ru/jhfsdljhfdj/topic/69668986506102>
14. «Транспортный коридор «Персидский залив – Чёрное море»: чем он опасен России» // эл.ресурс – pikabu.ru <https://u.to/G-gFIA> (ссылка укорочена).
15. Шакарянц С. «Политика постсоветской России на Кавказе и её перспективы». – Ереван: Армянский центр стратегических и национальных исследований, 2001. – 250 с.
16. «Сенатор Сэм Браунбэк выступил с лекцией по сотрудничеству вдоль шёлкового пути», 2008 г., <https://u.to/q-cFIA> (ссылка укорочена).
17. Арошидзе П. Л. «Трубопровод НАБУККО – энергетическая альтернатива для Европы» // <https://moluch.ru/archive/13/1135/>
18. «ЮГК – Южный газовый коридор (Каспийский регион - Европа)», 2017 г. // эл.ресурс – neftegaz.ru, <https://u.to/EPkFIA> (ссылка укорочена).
19. «Что такое Зангезурский коридор из-за которого поспорили лидеры Армении и Азербайджана?» //

26.05.2023 г., https://dzen.ru/a/ZG-8cGNXyVGAV09_

20. «Турция протолкнула «зангезурский коридор» в повестку ПА НАТО», 29.09.2023 г. // эл.ресурс – eadaily.com, <https://u.to/cPgFIA> (ссылка укорочена).
21. «Турецкий депутат заявил, что вопрос «Зангезурского коридора» включен в повестку ПА НАТО» // газета «Голос Армении»,

29.09.2023 г., <https://u.to/MvgFIA> (ссылка укорочена).

Сдана / Հանձնվել է՝ 14.10.2023
Рецензирована / Չրվիրություն է՝ 20.10.2023
Принята / Ընդունվել է՝ 25.10.2023